



文化观察

WEN HUA GUAN CHA

1962年8月15日,雷锋在执行运输任务时不幸殉职,献出了年仅22岁的生命。1963年3月5日,毛泽东“向雷锋同志学习”的题词发表,在全国掀起学习雷锋的热潮。

半个多世纪以来,学雷锋活动蓬勃开展、长盛不衰,人民群众热烈响应、广泛参与。随着时代的发展,雷锋精神的光芒愈加耀眼夺目,在又一个学雷锋纪念日到来之际,让我们一起探讨——

# 今天,我们怎样学雷锋?

■ 本报记者 祝嘉

## 雷锋精神是什么?

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”1963年,随着“向雷锋同志学习”题词的发表,这首《学习雷锋好榜样》传唱至大江南北,全国各个行业、各条战线都掀起学习雷锋的热潮。从此,雷锋故事、雷锋形象、雷锋精神鼓舞着一代又一代人成长。

“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去。”

“钉子有两个长处:一个是挤劲,一个是钻劲。我们在学习,也要提倡这种钉子精神,善于挤,善于钻。”

“对待同志要像春天般的温暖,对待工作要像夏天一样火热,对待个人主义要像秋风扫落叶一样,对

待敌人要像严冬一样残酷无情。”

……  
雷锋以生活中的一言一行,诠释了忠诚的初心,彰显了高尚的人格,凝聚成雷锋精神:他“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”,体现了热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念;他立志“做一个对人民有用的人”,体现了服务人民、助人为乐的奉献精神;他甘当“螺丝钉”,在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹,体现了干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神;他通过学习钻研,不断地丰富和提升自己,体现了锐意进取、自强不息的创新精神;他“不乱花一分钱,不乱买一寸布,不掉一粒粮,做到省吃俭用,点滴积累,支援国家建设”,体现了艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神……

雷锋身上所具有的信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气,是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的重要组

成部分,也是社会主义核心价值观的生动体现。随着时代的发展,雷锋精神非但没有过时、未曾褪色,反而积淀了更深厚的内涵、焕发出更蓬勃的生机,激励我们为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

## 为什么要学雷锋?

雷锋生于旧社会、长在红旗下,“一心向着党,向着社会主义,向着共产主义”。他当过农民、工人、战士,经过革命的淬炼,光荣地成长为一名共产党员。他把自己献给党、献给祖国、献给人民,以短暂的生命谱写了壮丽的诗篇,以崇高的精神树立起令人景仰的丰碑。

2018年9月28日,习近平总书记调研东北三省来到辽宁抚顺,在雷锋纪念馆参观时说:“雷锋是一个时代的楷模,雷锋精神是永恒的,每个时代都有每个时代的楷模。要实现中华民族的伟大复兴,还要不断闯关夺隘,需要不断涌现新的时代楷模。如果13亿多中国人、8900多万党员、400多万党组织都能学习雷锋精神,都能在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉,我们的凝聚力、战斗力将无比强大,我们将无往而不胜。”

在雷锋精神的感召下,新的时代楷模层出不穷,引领越来越多的人崇德向善、见贤思齐。

北京军区总医院原副政委孙茂芳,多年坚持学雷锋、做好事,无微不至地照顾孤寡老人和生活困难的老人,他开展“雷锋精神万里行”活动,带动全社会学雷锋;武警新疆总队医院院长庄仕华,扎根边疆、倾情奉献,架起了党同边疆各族人民群众的“连心桥”,他送医送药、扶贫帮困,把雷锋精神传播到天山南北;“当代雷锋”郭明义服务他人、奉献社会,以他名字命名的志愿服务团队成立十余年来,在全国发展分队1000多支、成员200多万人,在奉献岗位、奉献社会实践活动中取得了显著成绩。

从脱贫攻坚到乡村振兴,从抗击疫情到发展经济,如今,各个行业、各条战线上涌现出的先进模范,都是弘扬雷锋精神的优秀代表,都是社会主义核心价值观的模范践行者。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。正如习近平总书记在给“郭明义爱心团队”的回信中所

说:“当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加好。”

## 学什么?做什么?

习近平总书记指出:“我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

“雷锋就是要干好本职工作,对他人和社会奉献爱心。”全国岗位学雷锋标兵、中国邮政集团有限公司陈仓区分公司职工韩宏伟如是说。韩宏伟2003年从部队退役,2004年在陈仓区邮政局做投递员。十余年来,他翻山越岭、走街串巷,投递报纸、杂志、信件,包裹近千万份(封)。担任投递组组长后,他以身作则,坚持多说几句话、多走几步路、多上几层楼,尽自己最大努



宝鸡是西周故地、礼仪之乡,自古就流传着泰伯奔吴、虞芮之讼的佳话。近年来,随着全国文明城市的创建与迎检,宝鸡不断创新文明载体、丰富文明内涵,以中华优秀传统文化涵养社会主义核心价值观,雷锋精神在西秦大地得以进一步诠释和弘扬——

“为党工作,无私奉献,是我人生的追求。”全国岗位学雷锋标兵、中铁宝桥集团有限公司工匠技师王汝运如是说。王汝运在桥梁焊接岗位上默默耕耘36载。他扎根一线,刻苦钻研、勇于创新,参与建设大型桥梁20余座,参建工程获得国内外大奖20余项,实现了从“学徒工”到“大工匠”的人生跨越,以“老骥伏枥,志在千里”的雄心壮志,奋力为中国桥梁的“国家名片”增色添彩。

力为群众服务。  
“只要心怀为社会服务的志愿,天天都是学雷锋纪念日。”陕西省岗位学雷锋标兵、宝鸡市公共交通有限责任公司职工张红兵如是说。张红兵自1996年起从事公益活动,2015年发起成立宝鸡上善公益援助中心,后变更为宝鸡上善公益联合会。近年来,他带领团队坚持为困难群众、山区学子献爱心、送温暖,新冠肺炎疫情发生后,他们第一时间将防疫物资、生活用品送至抗疫一线。

截至目前,我市有全国文明单位56家、省级文明单位245家、市级文明单位643家,全市共注册志愿者团体1910个,注册志愿者24.5万人。在新时代,我们要持续发扬雷锋精神,形成爱岗敬业、奉献社会、建设国家的良好风尚,激发全体市民奋发向上的精神力量。

## 积小善为大善

付笑

雷锋的故事,我最早是从课堂上、书本中知道的。那时只觉得,雷锋是个乐于助人、淡泊名利的人,相比小说里那些经天纬地、感天动地的传奇故事,他的故事总少了些慷慨激昂的色彩。

近些年,我越发觉得雷锋精神的可贵——能坚持把平凡的事做好,就是不平凡。我们耳熟能详的雷锋帮妇女买票、为大娘带路、给战友家寄钱等故事,放在现在,大致相当于乘车让座、开车让行、替前排老人调出付款码、为受灾群众捐献爱心款之类的善行义举吧,这些看似平常的好事,我们也会或多或少地做过,但谁能经年累月、无怨无悔地做下去呢?雷锋能!他不但能做下去,还能从中获得快乐和感悟,实现人生的目标和价值。

小说家总喜欢把故事设计得跌宕起伏,但现实毕竟不是小说,生活大多时候都是波澜不惊的。然而,就是在这样波澜不惊的生活中,郭明义用青春谱写了奉献之歌,罗阳用生命诠释了航空报国,一批又一批道德典型、劳动模范、学雷锋标兵,从各行各业不断涌现,成为新时代雷锋精神的践行者、弘扬者。

古训讲:“君子素其位而行,不愿乎其外。”意思是,君子要安于自己的位置,把本分的事做好。今天,我们也要保持定力、坚守初心,积小善为大善,把理想和追求融入日常生活,在自己的岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉。